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2. Mitgliederversammlung 2014 
der  LAG Landkreis Hof e.V. 
am 26.11.2014 um 17.00 Uhr 

im Sitzungssaal des Landratsamtes Hof 
 
 
Ergebnisprotokoll: 
 
33 Anwesende: 
 
20 stimmberechtige Mitglieder, davon sind 13 dem Bereich der WiSo-Partner (= 65%) zuzuordnen:  
Bär, Dr. Oliver (Landrat Landkreis Hof) 
Blechschmidt, Rainer (Hochfranken-Gymnasium Naila) (WiSo-Partner) 
Degelmann, Wolfgang (Bund Naturschutz Hof e.V.) (WiSo-Partner) 
Döhla, Matthias (1. Bürgermeister Gemeinde Konradsreuth) 
Ehrler, Karl Philipp (1. Bürgermeister Markt Stammbach) 
Emek, Ilse (Volkshochschule Landkreis Hof e.V.) (WiSo-Partner) 
Findeiß, Wieland (Waldbesitzervereinigung Münchberg) (WiSo-Partner) 
Geipel, Oliver (Kreisjugendring Hof) (WiSo-Partner) 
Heß, Monika (Tourismus Landkreis Hof) 
Klug, Hermann (Bayerischer Bauernverband – Kreisverband Hof) (WiSo-Partner) 
Krauß. Theo (Verkehrsverein Auenthal e.V.) (WiSo-Partner) 
Lommer, Hannsjürgen (WiSo-Partner) 
Mangei, Maria (Diakonie Hochfranken) (WiSo-Partner) 
Nelkel, Bernd (Klimaschutzbeauftragter Landkreis Hof) 
Pretsch, Walter (Caritasverband Stadt und Landkreis Hof e.V.) (WiSo-Partner) 
Röder, Bernd (Waldbesitzervereinigung Hof/Naila) (WiSo-Partner) 
Sandig, Robert (Kommunale Jugendarbeit Landkreis Hof) 
Stumpf, Michael (Nahverkehrsplanung Landkreis Hof) 
Voit, Ulrich (Ärztlicher Kreisverband Hof) (WiSo-Partner) 
Wolfrum, Karin (Kreisbäuerin) (WiSo-Partner) 
 
13 Gäste: 
Bunzmann, Erich (Landhausgarten Bunzmann) 
Franz, Markus (Frankenwald Tourismus) 
Gulich, Lea (Büro Planwerk Nürnberg) 
Kropf, Hans-Jürgen (1. Bürgermeister Gemeinde Regnitzlosau) 
Müller, Stefan (1. Bürgermeister Gemeinde Gattendorf) 
Oelschlegel, Helmut (1. Bürgermeister Gemeinde Geroldsgrün) 
Popp, Annika (1. Bürgermeisterin Gemeinde Leupoldsgrün) 
Saalfrank, Monika (Fichtelgebirgsverein) 
Schmalz, Dr. Reinhardt (1. Bürgermeister Markt Sparneck) 
Schnurrer, Thomas (3. Bürgermeister Stadt Münchberg) 
Stein, Michael (LAG Geschäftsführung) 
Vogel, André (vhs Landkreis Hof / Zukunftscoach) 
von Waldenfels, Rudolf (Stadtrat Stadt Lichtenberg) 
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Beginn der Versammlung: 17.00 Uhr 
 
 
TOP 1. Begrüßung 
 
Der 1. Vorsitzende der Lokalen Aktionsgruppe Landkreis Hof e.V. Landrat Dr. Oliver Bär begrüßt die 
anwesenden Mitglieder, stellt fest, dass die Einladung fristgerecht erfolgte und die Versammlung 
beschlussfähig ist. Er erinnert an den gestern verstorbenen Altbürgermeister und Hauptvorsitzenden 
des Frankenwaldvereins Robert Strobel. 
 
 
TOP 2. Bericht der LAG-Geschäftsführung zu aktuelle n Entwicklungen 
 
Der LAG-Manager Michael Stein berichtet über folgende Punkte: 
 
Die Koordinierung und Erstellung der Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) 2014-2020 war seit der 
vergangenen Mitgliederversammlung im Mai 2014 zentrale Aufgabe des LAG-Managements. Die 
offizielle Einreichung der Strategie findet am 28.11. bei LEADER-Manager Michael Hofmann in 
Bayreuth statt. Mit einer Auswahl der bayerischen Lokalen Aktionsgruppen ist im Frühjahr 2015 zu 
rechnen. 
 
Im vergangenen halben Jahr konnten 9 neue Mitglieder im Verein begrüßt werden, so dass die LAG 
Landkreis Hof nun insgesamt 36 private und institutionelle Mitglieder hat. Die neuen Mitglieder werden 
kurz vorgestellt: 
Karl Bayer - Diakoniewerk Martinsberg e.V. 
Frank Sander, Frank Dietel - Waldbesitzer Dienstleistungs-GmbH Hochfranken 
Karl Philipp Ehrler - Markt Stammbach 
Oliver Geipel - Kreisjugendring Hof 
Marlies Osenberg - Mehrgenerationen-Projektschmiede Naila  
Elke Rebert-Friedrich - Koordination für Seniorenangelegenheiten Landkreis Hof 
Achim Taubald - Slowfood Oberfranken e.V. / Slowbier e.V. 
Ulrich Voit - Ärztlicher Kreisverband Hof 
Birgit Weber - Mehrgenerationenhaus Rehau 
 
Über die aktuell noch laufenden LEADER-geförderten Projekte  wurde bereits in der Mitglieder-
versammlung im Mai ausführlich berichtet. Es gibt seitdem keine größeren neuen Entwicklungen zu 
verzeichnen. Die Bauprojekte Quellitzsee, Erika Fuchs Museum und ‚Outdoor-Parc Frankenwald‘ 
schreiten voran. Nach Ablauf der alten Förderphase im Herbst 2015 soll wieder die Möglichkeit einer 
Bereisung von ausgewählten Projekten im LAG-Gebiet angeboten werden. 
 
 
TOP 3. Neuwahlen des LAG-Vorstandes und seiner Beis itzer 
 
Das LAG-Entscheidungsgremium (Vorstand und Beisitzer) wird laut Satzung alle drei Jahre neu 
gewählt. Die letzte Wahl fand im Jahr 2011 statt. Daher stehen nun Neuwahlen an. Die Versammlung 
schlägt Michael Stumpf als Wahlleiter vor. Zukünftig sollen zwölf statt elf Mitglieder das LAG-
Entscheidungsgremium bilden. Man spricht sich einstimmig dafür aus, dass die Wahlen offen per 
Akklamation durchgeführt werden.  
Die Kandidaten des Vorstandes werden von Wahlleiter Michael Stumpf benannt und jeweils gefragt, 
ob es weitere Kandidaten gibt. Dies ist nicht der Fall. Die neuen Vereinsmitglieder Oliver Geipel und 
Ulrich Voit stellen sich vor der Abstimmung der Mitgliederversammlung jeweils kurz vor. Für die nicht 
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anwesende Kandidatin Marlene Roßner liegt das 
Einverständnis vor, wieder zu kandidieren und bei einer Wahl 
diese auch anzunehmen. 
Folgende Wahlergebnisse für den Vorstand der Lokalen 
Aktionsgruppe Landkreis Hof e.V. werden erzielt: 
 
1. Vorsitzender Dr. Oliver Bär (Landrat) 
Einstimmig mit 20 Stimmen 
 
2. Vorsitzende Karin Wolfrum (Kreisbäuerin) 
Zustimmung mit 19 Stimmen und einer Enthaltung 
 
Kassier Oliver Geipel (Kreisjugendring Hof) 
Einstimmig mit 20 Stimmen 
 
Schriftführer Matthias Döhla (1. Bürgermeister Gemeinde Konradsreuth) 
Zustimmung mit 19 Stimmen und einer Enthaltung 
 
Über die Liste der Beisitzer wird geschlossen abgestimmt: 
Wolfgang Degelmann  (BUND Naturschutz) 
Ilse Emek  (VHS Landkreis Hof) 
Maria Mangei  (Diakonie Hochfranken) 
Walter Pretsch  (Caritas Stadt und Landkreis Hof) 
Bernd Röder  (Waldbesitzervereinigung Hof – Naila) 
Hermann Klug  (Bayerischer Bauernverband, Kreis Hof) 
Marlene Roßner  (Frankenwaldverein) 
Ulrich Voit  (Ärztlicher Kreisverband Hof) 
 
Zustimmung mit 18 Stimmen und zwei Enthaltungen 
 
Alle Gewählten nehmen die Wahl an, wozu der 1. Vorsitzende Dr. Bär gratuliert. 
 
 
TOP 4. Vorstellung der Lokalen Entwicklungsstrategi e 2014-2020  
 
1. Vorsitzender Dr. Bär dankt den Arbeitskreisen für ihre Mitwirkung an der Erstellung der LES und 
übergibt an LAG-Manager Michael Stein. Anhand des vorliegenden Handouts wird die Lokale 
Entwicklungsstrategie 2014-2020 vorgestellt. Wichtig wird vor allem der Arbeitskreis 
Regionalentwicklung werden, der die Kräfte bündeln soll. In ungefähr einem Jahr sollen die Ziele 
überprüft werden: das LAG-Gremium kann hier nachsteuern. 
Die Frage von Ilse Emek, wie denn die Zahlen in den Handlungszielen zustande kämen, wurde von 
Herrn Stein beantwortet. Hier seien vor allem die Arbeitskreise sowie die vorhandenen Mittel und die 
zugrunde liegenden Ideen ausschlaggebend gewesen. Eine Unter- oder Übererfüllung stelle kein 
Problem dar, aber die Ziele müssten messbar bleiben. 
Ergänzungen zum Handout: 
Entwicklungsziel 2: Hier sind vor allem die eigenen Bewohner angesprochen, Regionaltypisches wie 
Holz oder die ehemalige innerdeutsche Grenze. Letztlich sollten die vorhandenen „Leuchttürme“ 
gestärkt werden. 
Handlungsziel 3.2: Infomobile, analog Spielmobil der Kommunalen Jugendarbeit, z.B. rollender 
Lebensmittelmarkt, Genussmobil, Arzt, Fahrdienste oder Bürgerbusse 
Handlungsziel 3.3: Hier wurde bisher niemand gefunden, mit Workshops und Förderung von 
Businessplänen soll ein Träger gefunden werden. 
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TOP 5. Diskussion und Beschluss über die Lokale 
Entwicklungsstrategie 2014-2020  
 
Zur Lokalen Entwicklungsstrategie entwickelt sich eine lebhafte 
Diskussion. Es werden ca. 1 Mio. Euro Fördermittel zu erwarten 
sein, wovon ein Fünftel auf das LAG-Management entfallen dürfte, so dass vier Fünftel für Projekte 
zur Verfügung ständen. Kooperationsprojekte werden analog der normalen Projekte ausgewählt, nur 
dass eben alle beteiligten LAGen zustimmen müssen. Frau Mangei fehlt als großes Thema 
„Daseinsvorsorge im ländlichen Raum“. Hier hätten sich nach Aussage von Herrn Stein noch keine 
neuen Projekte ergeben, aber das Projekt „Lebensmittelpunkte“ der Diakonie könnte hier z.B. weiter 
geführt werden. 
Auf Anregung von Rainer Blechschmidt vom Hochfranken Gymnasium Naila lässt Vorsitzender Dr. 
Bär ein weiteres Kriterium „Attraktivität der Region für Jugendliche und junge Erwachsene“ 
aufnehmen. Damit sind für die Auswahl der Projekte 42 Punkte zu vergeben, eine Berücksichtigung 
erfolgt bei Erreichung von 21 Punkten. 
Zum Zeitplan führt Herr Stein aus, dass erste Anträge wohl im Herbst 2015 zu stellen seien. 
Abschließend erläutert Vorsitzender Dr. Bär in seiner Eigenschaft als Landrat das geplante 
überregionale Radwegekonzept des Landkreises und den Verzicht auf externe Berater, die „nicht 
unbedingt immer die besseren Lösungen hätten“. Falls sich hier keine andere Förderung auftue, 
könnten auch hier LEADER-Mittel eingesetzt werden. 
Abschließend wird die LES 2014-2020 mit dem zusätzlichen Auswahlkriterium (s.o.) zur Abstimmung 
gestellt und einstimmig mit 20 Stimmen beschlossen. 
 
 
TOP 6. Sonstiges 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. 1. Vorsitzender Dr. Bär bedankt sich für die Teilnahme und 
beschließt die Mitgliederversammlung. Michael Stein bittet zum Abschluss alle neu gewählten 
Vorstände sich zu einem Gruppenfoto ins Foyer zu begeben. 
 
 
Ende der Versammlung: 18.20 Uhr 
 
 
Hof, den 02.12.2014     Konradsreuth, den 02.12.2014 
 
 
 
______________________________   ________________________________ 
Michael Stein      Matthias Döhla 
LAG Geschäftsführung     LAG Schriftführer 
 


